
eko nom skim, pro me tnim i geo -
graf skim prin ci pi ma, održa va nje
OHR-a kao vrho vnog tu ma ča
Dayton skog spo ra zu ma i stav -
ljan je ta čke na sva ku po mi sao o
for mi ra nju tre ćeg en ti te ta sa
hrvat skom etni čkom ve ći nom.

Merkelica navodno i
nenavodno
Pri to me je An ge la Mer kel, na -

vo dno, izja vi la da su fe bru ar ski
pro tes ti u BiH “ispi sa li no vu his -
to ri ju Bo sne i Her ce go vi ne”. Ci je -
lu pri ču je pod gri jao energični biv -
ši vi so ki pred sta vnik MZ-a u BiH
Wol fgang Pe trit sch u in ter vjuu
za Dne vni avaz ka da je izja vio da
će upra vo sta nje u BiH bi ti sre diš -
nja te ma kon fe ren ci je o ju go is to -
čnoj Evro pi na jav lje ne za 28.
august u Ber li nu. “Na pra vit će se
ja san plan što že li mo, ali i ka ko
tre ba iz gle da ti međuna ro dna za -
je dni ca u BiH. Vi djet će mo što će
gla sa či (u BiH) odlu či ti, no mi, Za -
pad, mo ra mo bi ti spre mni”, re kao
je Pe trit sch, na ja viv ši vrlo oštar i
pre ci zan go vor nje ma čke kan ce -
lar ke i odlu čnost u su zbi ja nju
po li ti ke rus kog ro va re nja u re gi -
onu, a či ji je gla vni ek spo nent, na -
ra vno, Re pu bli ka Srpska.

Sve se ovo de ša va u vri je me ka -
da se u Nje ma čkoj do gađaju pro -
mje ne, ko je se pre tje ra no ne
sviđaju ve ćem di je lu, tra di ci onal -
no pa ci fis ti čki i izo la ci onis ti čki
opre di je lje nog, nje ma čkog ja -
vnog mni je nja. Vla da ju ći CDU i
Ze le ni već du že vri je me ši rom
Nje ma čke održa va ju kon fe ren -
ci je na ko ji ma učes tvu ju pro mi -
nen tni ek sper ti i to sa ci ljem, ko -
ji već du že vri je me za go va ra ju
nje ma čke eli te, a to je agre si vni -
ja nje ma čka spo ljna po li ti ka. Ka -
ko pre no si lje vi čar ski por tal Ger -
man fo rign po licy, ra di se o in sis -
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D
va su ko blje na ba uka
kru že Bo snom i Her ce -
go vi nom. Iz vje štaj
Međuna ro dne kri zne

gru pe, pre ma ko jem Fe de ra ci ju
BiH tre ba po di je li ti na elek tro-te -
ri to ri je (gra ni ce in ge ren ci ja “boš -
nja čke” i “hrvat ske” elek tro pri vre -
de) i pri ča o to me ka ko je nje ma -
čka kan ce lar ka An ge la Mer kel
ko na čno odlu či la za ves ti
unitarni “red” u BiH. Red ko -
ji bi tre bao, ka ko su mno gi
me di ji pre ni je li, po dra zu mi -
je va ti je dnog pred sje dni ka
drža ve, tran sfor ma ci ju Vi je -
ća mi nis ta ra BiH u Vla du, for -
mi ra nje drža vnih mi nis tar sta -
va po ljo pri vre de i obra zo va nja,
na uke i te hno lo gi je, uki da nje
kan to na uz osni va nje re gi ja na
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politika

Novo poglavlje njemačko-bosanskohercegovačkih odnosa na pomolu?

Na skupu u Berlinu, koji je finansirala Fondacija Heinrich Böll, jasno je istaknuto da se
“pacifistički Sonderweg” (specijalni put) njemačke odbrambene politike, “više ne može
dopuštati”. Kampanja nije svedena samo na pitanje odbrane već i cjelokupne njemačke
politike. Koliko, u tom smislu, ima istine u medijskim spekulacijama da će njemačka “čelična”
lady Angela Merkel čeličnom pesnicom riješiti bosanskohercegovačku krizu?

Angel(a) na Bal



bao bi ti pod in ge ren ci jom Na ci -
onal nog ure da za si gur nost, ko ji se,
u okvi ru ure da nje ma čkog kan ce -
la ra, ima for mi ra ti po uzo ru na
Na ci onal no si gur no sno vi je će SAD-
a. Ove pri je dlo ge je Tec hau izre kao
na već spo me nu toj kon fe ren ci ji
pod po kro vi telj stvom nje ma čke
par ti je Ze le nih. Tre ba na po me -
nu ti da se sve ovo de ša va na kon što
su pro šle go di ne sa vje tni ci pri nje -
ma čkoj fe de ral noj vla di pre dlo ži -
li no ve in te gra cij ske pro ce du re,
ko je bi pre du pri je di le bu du ći otpor
nje ma čkoj do mi na ci ji unu tar
Evrop ske uni je. Za ni mlji vo je da i
ne da vno iz da ta bro šu ra Fon da ci -
je He in rich Böll is ti če ogro mni
pro blem bal kan skog i sje ver noa fri -
čkog kri znog po dru čja “na gra ni ca -
ma EU”, te pre dla že da le ko ja či
EU, a ti me i nje ma čki an ga žman u
dru gim kri znim po dru čji ma, kao
što su Si ri ja, Cen tral na Afri ka i
Ukra ji na. U is toj bro šu ri na zva noj
“Atlas Evro pe” se nje ma čko druš -
tvo opi su je kao “op te re će no his to -
rij skim kom ple ksom kri vi ce”, a po -
li ti ka zva ni čnog Ber li na kao po li ti -
ka “drža nja po stra ni” u glo bal nim
pro ble mi ma, ko ji se ite ka ko ti ču i
Nje ma čke. I za is ta, ka ko bi se sta -
nje u ko jem sti dlji vi “be ne vo len tni
he ge mon sa osje ća jem is to rij ske
kri vi ce” vi še ne će bi ti to li ko sti dljiv
mo glo odra zi ti na BiH? “Kon fe ren -
ci ja ne tre ba bi ti okre nu ta pro -
šlos ti, već osvi je tli ti per spe kti ve
re gi ona ko je su ori jen ti ra ne ka bu -
du ćnos ti. Ovim že li mo na gla si ti
da Nje ma čka i da lje ima ve li ki in -
te res za za pa dni Bal kan i po li ti čki
i eko nom ski ra zvoj u re gi onu. Nje -
ma čka je ja sno opre di je lje na ci lju
da sve drža ve za pa dnog Bal ka na
pos ta nu čla ni ce EU”, po ru či li su iz
Am ba sa de SR Nje ma čke u Sa ra je -
vu, uz opas ku da Nje ma čka, kao
naj va žni ji trgo va čki par tner BiH,
paž lji vo pra ti eko nom sku si tu aci -
ju u na šoj ze mlji i da že li po mo ći
ge ne ri ranje eko nom skog rasta i
otvaranje no vih ra dnih mjes ta. No
da li to zna či da će se na kon fe ren -
ci ji 28. vu ći ra di kal ni po te zi, da kle
po te zi mno go vi še u skla du sa pri -
je dlo zi ma no ve nje ma čke, a ti me
i evrop ske spo ljne po li ti ke?

Ništa prije oktobra
Naš sa go vor nik iz Mi nis tar stva

vanj skih po slo va BiH, a ko ji je
že lio os ta ti ano ni man, nam je re -
kao da je te ško oče ki va ti da će se
Ni jem ci ba vi ti is klju či vo Bo snom
i Her ce go vi nom, bu du ći da im je
da le ko bi tni ji re gi onal ni pris tup
Bal ka nu. “Vje ro va tno to is to ima

ve ze sa pa ra no jom nas ta lom na -
kon slu ča ja Ukra ji ne. Shva ti li su da
im odnos sa ze mlja ma u re gi onu
po je di na čno ne fun kci oni še ka ko
pri že ljku ju, pa su se odlu či li za re -
gi onal ni pris tup, u smi slu ula ga -
nja u re gi onal ne pro je kte ko ji su u
is to vri je me naj ve ći i naj pro fi ta bil -
ni ji.” Naš izvor odba cu je spe ku la -
ci je da će se na po me nu toj kon fe -
ren ci ji po vla či ti ra di kal ni po te zi, ali
is ti če da ima dos ta lo bi ra nja ka ko
za kre ira nje tre ćeg en ti te ta, ta ko i
pro tiv nje ga. Sa ovim se, ugla -
vnom, u razgovoru za naš list
složio i Bo do Weber, ana li ti čar
Vi je ća za de mo kra ti za ci ju po li ti -
ke. “U za dnje vri je me ima dos ta
spe ku la ci ja u bh. ja vnos ti o no voj
po li ti čkoj ini ci ja ti vi Za pa da u Bo -
sni po sli je održa va nja op štih izbo -
ra, te po se bno ulo ge Nje ma čke u
njoj. One su in ten zi vi ra ne u kon -
tek stu re gi onal ne kon fe ren ci je
ko ju Nje ma čka vla da or ga ni zi ra
28. augus ta. Ma lo to ga što je objav -
lje no u me di ji ma je ta čno. Sa mit
kra jem augus ta je čis to re gi onal -
nog ka ra kte ra, ba vit će se te mom
re gi onal ne su ra dnje, i ne će na
nje mu po se bna te ma bi ti po li ti čka
kri za u BiH. Uz to, u to ku su in ten -
zi vi ra ni raz go vo ri između gla vnih
za pa dnih akte ra sa po se bnim in -
te re som u rje ša va nju pro ble ma
Bo sne i Her ce go vi ne, i u Ber li nu
ne da vno održa no ne ko sa vje to va -
nje. Ali in for ma ci je objav lje ne u
me di ji ma o to me šta sa drži no va
nje ma čka ini ci ja ti va su re dom
po gre šne iz je dnog je di nog ra -
zlo ga: taj pro ces je još u ra noj fa -
zi ra zmiš ljan ja i raz mje na miš ljen -
ja. Da li će on vo di ti do ne ke ini -
ci ja ti ve u ko joj će Nje ma čka pre -
u ze ti vo de ću ulo gu unu tar EU i
ko je po li ti čke ele men te će ona sa -
drža va ti, još ni je odlu če no jer se
sva ka ko ne bi kre nu lo pri je izbo -
ra u okto bru. Na dam se da će Nje -
ma čka pre u ze ti ne ku vo de ću
ulo gu i iza bra ti pris tup ba zi ran
na po zi ti vnom is kus tvu iz di ja lo -
ga Beo grad – Pri šti na”. Ono što je
da kle iz vje sno jes te to da Nje ma -
čka ne će ići is hi tre no bez do vo -
ljno in for ma ci ja o no vom sta nju
na te re nu, da kle na kon ono ga što
bu de po li ti čka re al nost na kon
okto bar skih izbo ra. Ka ko nam
sa op šta va ju na ši izvo ri blis ki
ame ri čkom Sta te De par tmen -
tu, iz vje sno je da Ame ri kan ci
ne će pris ta ti na po li ti ku uspos -
tav ljan ja tre ćeg en ti te ta. Os ta le
op ci je su na sto lu. “Be ne vo len -
tna”, ali ne vi še sti dlji va Nje ma -
čka je sada na po te zu. ■

ti ra nju nje ma čkog Mi nis tar stva
od bra ne na ja vnoj dis ku si ji o ‘me -
kim’ i ‘tvrdim’ aspe kti ma spo ljne
po li ti ke. Kon fe ren ci ja na na ve de -
nu te mu ne da vno je održa na i fi -
nan si ra na od stra ne fon da ci je
Kon rad Ade nauer. Ali, ni je se ra -
di lo o je di noj kon fe ren ci ji. Na
sku pu, ko ji je u Ber li nu fi nan si ra -
la He in rich Böll fon da ci ja, ja sno
je is ta knu to da se “pa ci fis ti čki
Son derweg” (Spe ci jal ni put) nje -
ma čke od bram be ne po li ti ke, “vi -
še ne mo že do pu šta ti”. Kam pa nja
ni je sve de na sa mo na pi ta nje od -
bra ne već i cje lo ku pne nje ma čke
po li ti ke. “Nje ma čki vanj sko po li -
ti čki es ta bli šment upor no spro vo -
di kam pa nju sve agre si vni je nje -
ma čke glo bal ne po li ti ke. Kam -
pa nja, ko ju i nje ma čki pred sje dnik
žus tro po drža va i ko ja po dra zu mi -
je va ek span zi ju nje ma čkih voj nih
mi si ja i po drža na je od vo de ćih
me di ja, do du še ni je ima la mno -
go us pje ha. Ne da vno spro ve de na,
ve li ka an ke ta nje ma čkog ja vnog
mni je nja in di ci ra da ve ći na nje -
ma čke po pu la ci je fa vo ri zu je dis -
kre tnu spo ljnu po li ti ku, dok se sa -
mo 13 pos to ispi ta ni ka izja sni lo za
no ve nje ma čke voj ne mi si je”, pre -
no si is ti por tal. Pa ipak, po li ti čki
es ta bli šment, ka ko se na vo di, ne
pres ta je in sis ti ra ti. Jan Tec hau,
di re ktor Car ne gie Euro pe, u Bruk -
se llesu je, u tom smi slu, čak dao
ja sne i kon kre tne pri je dlo ge za da -
le ko agre si vni ju nje ma čku spo ljnu
po li ti ku.

Velika transformacija
Tec hau sma tra da se mo ra ići

zna tno da lje od pu ke “sna žni je
po drške” evrop skoj spo ljnoj po li -
ti ci i pro ši re nju mi si ja “ci vil ne i
voj ne Za je dni čke si gur no sne i od -
bram be ne po li ti ke (CSDP)”. Tec hau
je odlu čan da se mo ra za hti je va ti
“ra di kal na re for ma ci ja ta ko zva -
nog nje ma čkog par la men tar nog
pre du vje ta”. Ka da su u pi ta nju rat i
mir, Bu dnes tag bi tre bao ima ti is -
klju či vo “pra vo opo zi va”. Sa ve zni
ko ledž za si gur no sne stu di je u
Ber li nu tre ba lo bi tran sfor mi sa ti u
globalnu stra te šku ško lu, ko ji bi tre -
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alkanu?

“U za dnje
vri je me ima
dos ta
spe ku la ci ja u bh.
ja vnos ti o no voj
po li ti čkoj
ini ci ja ti vi
Za pa da u Bo sni
po sli je
održa va nja
op štih izbo ra, te
po se bno ulo ge
Nje ma čke u njoj.
One su
in ten zi vi ra ne u
kon tek stu
re gi onal ne
kon fe ren ci je
ko ju Nje ma čka
vla da or ga ni zi ra
28. augus ta.
Ma lo to ga što je
objav lje no u
me di ji ma je
ta čno”


